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Munca electorală.
Munca electorală începe. E a- 

proape sigur, că la 1915 alegerile 
pentru cameră se vor face conform 
dispoziţiilor nouei legi electorale. 
Aceasta se vede şi din ordinul mi- 
nistrului de interne, prin care casează 
conscrierea alegătorilor ce eventual 
a început să se facă după legea 
veche. Conscrierile alegătorilor au 
să se săvârşească în conformitate 
cu legea nouă.

Proiectul de împărţire a cir
cumscripţiilor e cunoscut, fără însă 
să ne putem orienta din el asupra 
maiori tăţilor din o mare mulţime de 
circumscripţii. In deosebi nu se poate 
aceasta în comitatele mixte, unde 
locuiesc împreună mai multe po
poare. Dar din gruparea comunelor 
iese clar la iveală, că guvernul a 
urmărit aproape pretutindinea şi cu 
mare îngrijire putinţa de validitare 
a elementului maghiar. Şi a favori
zat pe acele dintre popoare, a căror 
deputaţi sporesc numărul partidului 
dela putere. Astfel sunt Saşii, Şva
bii etc. Asemenea a favorizat şi ora
şele, ştiind că în oraşe este în pre- 
ponderanţă elementul maghiar, îm
preună cu alte elemente nemaghiare, 
cari din „pur patriotism“ , îşi dau 
votul după poruncă.

De ce procedeuri detestabile s-a 
folosit guvernul la împărţirea cir
cumscripţiilor în ţinuturile locuite de 
Români, e suficient să cităm ca e- 
xemplu comitatul Hunedoarei, acest 
comitat aproape pur românesc. A 
cassat două circumscripţii cu mari 
majorităţi române, circumscripţia Bă- 
iei-de-Criş şi a Dobrei, anexând co
munele la altă circumscripţie. Cir
cumscripţia Oraştiei n-a cassat-o, 
dar a rupt de la ea comunele ro
mâneşti din vecinătatea oraşului şi 
a creat o circumscripţie suigeneris, 
din trei orăşele depărtate unele de 
altele. La Orăştie vor vota pe lângă 
alegătorii de acolo, cei din Haţeg şi 
Hunedoara, spre gloria vre-unui ma- 
meluc maghiar —  cu perciuni.

Exemple de aceste găsim în 
diferite forme în număr suficient şi 
în alte părţi ale ţinuturilor româ
neşti.

De-odată cu acest minunat 
ordin de împărţire, ministrul de in
terne a mai dat şi alte ordine la a- 
utorităţi, fixând măsurile de pregă 
tire pentru alegeri. Din aceste se

poate conclude cu probabilitate când 
se vor face conscrierile alegătorilor.

Ministrul a ordonat mai întâi 
să se stabilească cercurile de votare. 
Aceste se fac conform §-lui 59, al 
art. de lege XXXIII din 1874, aşa 
că unde d. e. sunt preste 1500 de 
alegători se institue în şediul de vo
tare două comisiuni pentru accepta
rea voturilor.

Autorităţile sunt obligate a com
pune cercurile de votare şi a raporta 
ministrului până la mijlocul lui Maiu, 
iar ministrul la rândul său e dator 
să depună pe biroul camerei proiec
tul cercurilor de votare în curs de 
trei luni de la acceptarea proiectului 
de împărţire a circumscripţiilor (31 
Martie), adecă cel mult până în 30 
Iunie c. Aceasta are să se facă în 
virtutea §-lui 23 al legii electorale.

După fixarea cercurilor de vo
tare, comisiunile permanente din 
comitate şi oraşe îşi încep lucrarea 
de conscriere a alegătorilor. Se 
aleg comisiuni de conscriere pentru 
fiecare cerc de votare. Aceste îşi în
cep activitatea in Iulie şi dacă se 
ţin dispoziţiile legii, listele nouilor 
alegători au să fie terminate până 
la m ijlocu l lu i August. Urmează 
apoi controlarea listelor, expunerea 
lor în publicitate, reclamele celor 
interesaţi şi în fine apelurile la ju- 
cătoria administrativă. Aceste forma
lităţi se vor termina cel mult până 
în Martie 1915, când apoi se pot 
publica nouile alegeri.

Din această schiţare a pregăti
rilor pentru alegeri, pe cari le-am 
semnalat nu de mult şi noi, reiese, 
că preste câteva luni, în jumătatea 
a doua a anului corent ne vom afla 
în plină muncă electorală. Prin Au
gust se va petrece unul din cele mai 
îmsemnate acte electorale, conscrie
rea alegătorilor, dela corectitatea că 
reia atârnă în locul prim soartea a- 
legerilor.

Cercurile politice maghiare au 
resimţit importanţa acestor acte şi 
partidele fac pregătiri deja de pe a- 
cum pentru a nu fi scurtate în drep
turile lor de partid. Socialiştii au 
fost cei dintâiu, cari au dat semna
lul. Cum am amintit zilele trecute, 
ziarul „Népszava", în vederea pre
gătirilor apropiate pentru alegeri, so- 
licitează pe membrii partidului social- 
democrat să pornească o acţiune 
mai întinsă pentru organizarea şi 
întărirea partidului şi să se folosească 
de drepturile parţiale câştigate prin 
noua Jege.

Partidul nostru naţional trebue 
şi el să fie la locul său în frămân
tările şi luptele electorale, ce urmează. 
Suntem convinşi, că comitetul cen
tral al partidului noştru îşi va face 
şi de astâdată datorinţa. Va pune la 
cale cele necesare, pentru ca să nu 
fim jigniţi şi scurtaţi în drepturile, 
ce ni le ofere legea, în special în 
ce priveşte conscrierea alegătorilor.

Comitetul naţional va da direc
tiva, iar cluburile comitatense şi în 
lipsa acestora inteligenţa noastră de 
pretutindenea să se pună pe lucru 
de cu vreme şi să fie cu cea mai 
mare atenţiune la cele ce se petrec. 
Să grijim, ca volnicia să fie călcată 
pe coadă. Nici un Român, care are 
drept de vot, să nu fie lăsat la o 
parte din liste. Şi aici avem să ne 
folosim de toate mijloacele legale şi 
să nu cruţăm nici o osteneală. Să 
abandonăm cunoscutul defect al 
multora: comoditatea şi nepăsarea. 
Numai astfel lucrând, solidar, cu 
zel şi energie, vom impune contra
rilor politici şi ne vom elupta o 
soarte mai bună. Aceasta o pretinde 
nu numai cinstea naţională, dar şi 
onoarea privată a fiecăruia care se 
cheamă român, care vrea să apar
ţină classei inteligente române.

Să fim cu luare aminte: luptele 
electorale se apropie şi noi trebue 
să începem munca electorală, la 
timp, cu grije şi cu energie, (sm).

— Discursul dlui Dr. C. lstrati. —
—  Fine. —•

D. dr. lstrati îşi continuă discursul 
început In şedinţa anterioară:

In urma discuţiilor cari au avut 
loc îu această Cameră —  zice dl. 
lstrati —  trebne să stăruim asupra 
unui fapt, eare trebue să pătrundă în 
populaţia rurală. Anume că întinderea 
ţărei rămâne aceeaşi, pe când popu
laţia se înmulţeşte mereu. De aceea 
oricât am voi, nu se poate ca toţi să
tenii să aibă pământ.

Nici nu se mai poate concepe 
ideea că toţi cei ce se nasc la ţară, 
trebue să aibă şi pământ. Reprezen
tanţii colegiului III ar trebui deci să 
se ducă in mijlocul sătenilor şi să le 
spună că cu toată bunăvoinţa noastră, 
nu se poate ca toţi sătenii să capete 
pământ.

Fraţii noştri s’au dus io războlu, 
fără nici o condiţie, şi noi, în ticăloşia 
noastră, le-am spus că le vom da 
pământ ea răsplată*

Dar nu cu pământ se plătesc eroii. 
Un singur drept au sătenii: să fie

egali cu noi din punctul de vedere 
politic.

Vom da sătenilor pământ atâta 
oftt se poate, fără a desfiinţa proprie
tatea mare, care şi ea este utilă 
tn stat.

Am văzut eri că pe când proprie
tatea mare închiriază 60 la sută di o 
pământul el, clăcaşii dela 1864 închi
riază abia 2 la sută, iar însurăţeii de 
la 78 abia 6 la sută.

Nu se poate spune deci ră sătenii 
se dezinteresează de pământul lor.

Am văzut eri că dacă am lua 
bunurile de mână moartă, domeniile 
Coroanei, proprietăţile particulare ale 
regelui, —  căci eu sânt convins că 
toţi vor da, fără excepţie —  vom avea 
prea puţin pământ.

Din cauza condiţiilor economice 
dela sate, sătenii n’au putut cumpăra 
dela proprietatea mare decât câte 5000 
de hectare pe an, de aceea trebue noi 
să-i ajutăm.

Nu e vorba să dăm tuturor săte
nilor câte un pogon sau un hectar, 
cum presupunea d. Carp. Şi de oarece 
cuvâotul »inconştienţi« s’a admis aici 
ca termen parlamentar, daţi-mi voe să 
vă spun că dacă am face aceasta, am 
fi cu adevărat inconştienţi. Dar aşa 
vedem noi reforma ? Pentru aceasta 
venim cu exproprierea? Atunci am 
imbucătăţi in adevăr proprietatea mare

Nu trebue să facem mulţi pro
prietari mici; trebue să facem o clasă 
de rezistenţă a puterilor noastre na
ţionale, trebue să dăm minimum 10 
hectare, dacă nu 15 sau 20. Numai aşa 
vom putea avea un scut de apărare şi 
înăuntru şi afară.

Dar cum să se cumpere aceste 
pământuri? Renta perpetuă ar fi o 
nenorocire. Totuşi nu trebue să plătim 
In “ban!,' ol In’ titluri. Trebue să plătim 
in rentă.

A id  eu cu regret mă deosibesc 
de şeful meu. d. Take Ionescu. Nu 
trebue să facem plata în bani. Vă 
temeţi că hârtiile vor scădea? Negre
şit, dacă veţi arunca de odată o sută 
sau două de milioane de titluri pe 
plată) ca să vă duceţi să cheltuiţi banii 
la Monte-Cario. Atunci se va produce 
scădere. Dar nu trebue să le vindeţi, 
ei să le păstraţi. De altfel ele se vor 
căuta chiar de străini căci ele repre* 
zlntă pământul acesta bogat şi îngră
şat de sudoarea săteanului român 
(Aplauze). Am spus că vânzând o parte 
din proprietate, creşte valoarea res
tului. Dacă cereţi bani, unde e jertfa 
pe eare spuneţi că voiţi s’o faceţi ?

Cine va plăti renta? Cei pe oari 
îi arde vara soarele la plug.

Fost-au proprietarii Înşelaţi vreo
dată de săteni ? Nimeni n’a fost mal 
oinstit în această ţară ca săteanul. 
(Aplause).

Sânt prea buni pentru ceea ce 
ain făcut noi pentru ei.

Să vă spun acum cine va plăti.
La 1848, în comisia proprîetăţei 

se găsea şi un preot de ţară. Acesta

a întrebat pe proprietari: de unde 
aveţi banii dv ? I-aţi adus cu corăbiile 
dio alte ţări ? Noi cu braţele noastre am 
făcut banii. Noi sântem statul şi sântem 
şl vlsteria.

Ţăranii vor plăti deci, căci ei 
sânt temelia ţârei şi izvorul tuturor 
bogăţiilor.

La ţară unii arendează bucăţica 
lor de moşie pentru că nu pot trăi 
dintr’o curea de pământ La 1866 am 
socotit, poate cu dreptate pe săteni ca 
minori. 1913 ne-a dovedit că sânt ma
jori. Să ie dăm deci dreptul de a-şi 
vinde proprietăţile între ei. Să punem 
o singură restricţie : că minimul pro- 
prietăţei ţărăneşti e de 2 pogoane şi 
jumătate. Prin moştenire să nu se 
poată fracţiona o proprietate de 2 po
goane şi jumătate.

S’au făcut în trecut numeroase 
acte de spoliaţiune în dauna sătenilor. Pe 
vremea iui Mibalache Sturdza, râurile 
de delimitare ajunseseră pe vârfurile 
dealurilor. Să împiedicăm pe viitor 
acest lucru. Să dăm drept săteanului 
să cumpere dela consătenii lui, dar să 
nu poată cumpăra din proprietăţile 
rurale dela 64, mai mult de 50 hec
tare. Dela proprietari, o ricâ t; dela 
fraţii lui, nu.

Dar cât să dăm ? D. Stere spunea 
un mil'on.

D. C. Stere. —  Minimum!
D. Dr. lstrati. —  E prea puţin. 

A r fi trebuit ca eu să fiu reacţionar fată 
de d-sa. D-sa fixând întinderea de ex
propriat va face să se nască în săteni 
convingerea că avem pământ, dar nu 
vrem să dăm.

Eu aşi voi altă limită. Aş voi să 
fixăm limita pământului arabil al pro- 
prietăţei mari. Aş fixa această limită 
la 1000 de pogoane sau 500 hectar?. 
Atâta tot. Ţaţa noastră nu se poate 
compara cu America unde proprietatea 
mare e loarte întinsă.

Noi trebue să luăm pildă pentru 
int<nderea marei proprietăţi, Belgia,Da
nemarca Sviţera.

Să facem agricultură intensivă. 
Nevoile noastre bugetare, pentru a fi 
satisfăcute azi, ar fi nevoie de 650 
milioane. De unde să ie scoatem? din 
producerea extensivă? Nu. Trebue să 
avem proprietate mică şi cultură in 
tensivă. pentru ca să dublăm pro
ducţia.

Când lăsăm proprietarului mare 
1000 de pogoane, îi lăsăm enorm de 
mult. Proprietatea mare nu se cultivă 
bine, deci trebue s’o micşorăm. Să si
lim pe proprietar să facă cultură in
tensivă să se ocupe serios de cele 500 
de hectare ce i vor rămâne, şi atunci 
producţia va spori enorm şi valoarea 
proprîetăţei va creşte.

Dacă vom reduce proprietatea 
mare ia 1000 pogoaoe pământ arabil, 
vom avea 4271 de mari proprietari 
cu 2 mil oane şi jumătate hectare. In 
plus vor mai avea proprietarii 1.400.000 
de inctare păduri şi altele. Şt’ţi cât 
va rămâne atunci pentru expropriat?

44 ie  zile ta Bulgaria.

de Mihail Sadoveanu

Zilele dela Mircovo treceau line 
şi începea să ni se facă dor de casă, 
pentrucă înţelegeam că expediţia noastră 
ia sfârşit şi trebue să începem retra
gerea. Rechiziţiile din satele din apro
piere, măcinarea făinei, menţinerea dis
ciplinei higienice ne umpleau o parte 
din timp. încolo, uneori ne coboram în 
târguşor, ca să vedem aceieaşi şi a- 
celeaşi prăvălioare, cu aceiaşi negustori 
în şalvari, aprigi la câştig, însă ţinuţi 
în frâu de jandarmii noştri rurali cari 
făceau poliţia în acele locuri ; iar alte 
dâţi ne dădeam lenei, pe malul pârâ- 
ului, între sălcii, sub cerul albastru: cu 
mâinile căpătâi sub cap, cu ochii în 
nemărginire, visam Ia. toate cele iubite 
lăsate in urm ă. . .

Primul nostru holere, Moroşanu, 
din plutonul meu, se îndârjise să tră
iască şi ne veneau veşti bune dela el, 
din spitalul dela Zlatiţa. Dar pe ici pe 
colo cădeau alţii. Deşi erau puţini şi 
deşi boala avea o formă uşoară, îngri 
jorarea, cu cât bivuacul nostru se pre
lungea într’un singur loc, ne cuprin
dea. Ajunsesem în sfârşit să ţinem pe I

cei neînţelegători în frâu ; camarazii 
judecându-se ei în de ei, pe grupe, pen
tru corcoduşe şi necurăţenie, aplicau 
pedepse foarte aspre, pe care le mai 
domoleam noi, o fiţerii; totuş o mul
ţime aşa de mare de oameni uşor se 
putea preface în cuib de bolişte . . .  
Vestea primului mort ne veni înir’un 
amurg şi se răspândi grabnic printre 
corturi. Glasurile de sfat tăcură, !u 
preajma focurilor, soldaţii stăteau gân
ditori, şi în pâcla serii cu toţii cugetau 
la cel căzut pe ţărm străin şi ia ce* 
cari acasă, în satul din munţi, în a- 
ceiaşi ceas, grăiau de el şi-i aşteptau 
întoarcerea. . .

Bivuacul era ţinut foarte curat, ca 
o casă de gospodină harnică ; în pâ
râul de lângă tabără se improvizau în
tinse băi şi spă lătorii; apa de băut se 
aducea dela izvoare buue, Corcoduşele 
atârnau ciucuri, nes apărate, in livezi. 
Fără îndoială se găseau şi recalcitranţi, 
— dar tribunalul cel neînduplecat hotă
râse pentru fiecare fruct mărunt o lo
vitură de toiag. Camarazii de cort, cari 
duceau împreună gospodăria, se prive- 
gheau unii pe alţii Intr’o dimineaţă, 
am fost faţă ia o scenă ciudată, pe care 
dealtmlnteri toată lumea o privea cu o 
deosebită seriozitate: într’ua cort se 
auzeau glasuri întărâtate de mustrare 
şi chiar oarecare pomeniri de sfin ţi;

voiam să ştiu ce este, când văzui deo
dată eşind de supt pânză, mai mult 
svârlit din lăuntru decât eşind, un 

> flăcău năcăjit, gol până ia brâu, cu 
j cămaşa în mână. . .  Trei ori patru ca- 
j marazi răsăriră după el, mustrându-I 

cu aprindere. Se aplecau şi-l priveau 
de aproape In cap, arătau cu gesturi 
dispreţuitoare cămaşa pe care celălalt 
o ţinea în mână ca şi cum voia s’o 
dea în dar cuiva; apoi, de comun a- 
cord, dădură o sentinţă oarecare, pe 
care eu, destul de departe fiind, n’o 
puteam în ţe leg e ... Nu ştiu ce s’a mai 
întâmplat; însă mi-a rămas In minte 
tabloul celui expulzat, stând cam ru
şinat şi umilit la o parte, căutând, în 
lumina puternică a soarelui, să stâr
pească pricinile care ridicaseră asu- 
pră i atâta urgie . . .

Din liniştea aceasta adormitoare 
ne mai scoteau şi zilele de rechiziţie. 
Soldaţii mergeau totdeauna veseli şl 
sprinteni în asemenea expediţii: mai 
întâi vedeau ceva nou, al doilea pu
teau cumpăra şi ei câteceva de pa la 
gospodari, care să le mai varieze bucă
tăria, şi însfârşifc nădâjduiau să gă
sească tutun, — a cărui, lipsă de un 
timp se prefăcuse într’o adevărată su
ferinţă.

In drumurile acestea, am văzut 
Împrejurimile dela Mircovo, sate mici

şi ascunse în cutele munţilor, ogoare 
pietroase cu holde sărace şi nesfârşitele 
cârduri de vite mari şi mici, singura 
bogăţie a acelor locuri. Ajuns, îotr’un 
rând, în sat )a Bunovo cu cef douăzeci 
de soldaţi ai mei, găsii primăria pustie 
şi cu foarte mare greutate se hotârâ 
să iasă la lumină primarul, ca dintr’un 
bârlog depărtat şi ascuns. . .  11 întrebai 
unde era când îi căutam. Eu ştiu?Era 
undeva, prin munţi, ori la târg, ori la 
ogor. Nici el singur nu ştia bine unde fu
sese. Dar asta nu mai avea importanţă, 
pentrucă, însfârşit se înfăţişase.

Cu glosarul în mână, li arătai 
întt’o frază compusă adhoc pentru 
ce-am venit. Dom oul Nicoia înţelese de 
bună seamă nn singur cuvânt: >Re- 
qu isiţi»!« şi se scarpină în cap cu un 
aer de tristeţă şi de îndoială . .  .

»Nu mai es'e nimica! zise el tăl
maciului, dând dintr’o mână, nu mai 
este nimica. Au fost până acuma la 
noi cinci recviziţiu Au luat tot. Numai 
avem nimic I

— S’a plătit?
— Da, răspunse omul, aşa fel, ca 

şi cum faptul acesta n’ar fi avut nici-o 
importanţă.

—  Şi vi s'a lăsat ceva şi pentru 
trebuinţele voastre?

— Lăsat, vai de capul nostru! 
răspunde amărât primarul. Dar dum

neata ce mai doreşti? Eu mai am pu- 
ţ nă brânză şi aş putea-o da cu un 
preţ bun ..  .

—  Eu am venit pentru altceva, 
chir Nicoia. Am nevoe de douzeci de 
care cu boi ori bivoli.

—  Două zeci de care? A, asta-i 
foarte greu.

—  Se plăteşte.
—  Ştiu, dar noi n’avera nici care, 

nici vite... Afară de asta vitele sunt 
sus, la munte.. . .  Nil se poate. Eu 
nu p o t.. .

—  Bine, chir Nicoia. Dacă până 
la ora şase nu-mi înşiri aici cele două
zeci de care, eu te iau cu mine ia Mir- 
covo să dai seamă generalului...« Ii 
spusei, după obicei o, vorbele acestea 
cu linişte şi-i pusei sub nas ceasul. 
Domnul Nicoia rămase gânditor şi la 
urmă îşi aduse aminte că are ei doi 
ori trei oameni cari ar putea coborî 
boii dela munte. După aceea mă în
trebă, cu oare-care nepăsare, cam ce 
preţ plăteşte comenduirea noastră pen
tru brânză şi făină. In sfârşit îşi arătă 
dorinţa să cunoască şi pentru căruţe 
ce chirie se plăteşte; nu că ar avea 
şi el de dat două ori trei, — dar ca 
să ştie, şi să se poată înţelege cu oa
menii. Cu prilejul acesta, mă întării 
mai bine în convingerea mea că pri
marii de pretutindeni n’au naţionali-
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te contopiri în mijlocul poporului. Părţi 
întregi din nordul Moldovei sânt româ
nizate, dupăcuo» mulţi fraţi de ai noştri 
sunt slavizaţi. Eu am luat uricele şi 
am văzut că printre sfetnicii lui Şte
fan cel Mare s’âu găsit şi nemţi şi slavi 
şi alţi străini, cari au rămas aici şi ur
maşii lor s’au contopit cu noi.

Ştiţi de ce am putut noi dăinui 
până azi ? Pentru că am fost ospitalieri, 
pentru că am avut inima largă.

Când mă duc la d-rul Babeş să- 
mi bage în miue serul antirabic, mă 
duc pentru că mă tem de turbare. De 
aceea eu nu sânt pentru viaţă strâmtă, 
ci pentru ca să primim pe toţi aceia 
cari vin la noi cu inima curată să ne 
ajute şi să ne înmulţească. (Aplauze.) 
Sâ-i primim cu drag, căci va fi spre 
binele nostru.

Eu am încrederea în poporul a* 
cesta, în putinţa lui de progres, în pa
triotismul lui. La 1877 mii de soldaţi 
români au dezertat.

La 1913, qŞl văzut ce spectacol 
măreţ am avut. Să avem deci încrede
re în viitor. Să avem încredere în să
teanul căruia îi vom da dreptul de vot 
In colegiul unic.

Nu ne-a păstrat Dumnezeu atâtea 
secole, pentru ca să pierim acum. Vii
torul nostru ne stă în mână. >Dar pen
tru aceasta trebue să facem pace şl li
nişte Înăuntru Pentru viitorul ţărei şi 
al neamului nostru să muncim cu toţii 
fără deosebire de partid, şi să ducem 
ia bun sfârşit reformele. (Aplauze pre
lungite).

LesA-maiestate. Tribunalul 
din Budapesta a condamnat pe Dr. Mi* 
lan Hodja la temniţă ordinară de o iu« 
nă, 200. cor. amendă în bani, suspen
darea drepturilor politice şi la perdere 
de oficiu pe doi ani. Aceasta pedeapsă 
i b’a dat lui Di*. Hodja pentru un arti
col publicat în »Slovensky Tyzdennik», 
in care a fost vătămată dinastia Hab- 
sburgică.

Bugetul general af Româ
niei. In şedinţa de luni a Camerei 
române a fost depus proiectul de lege 
pentru evaluarea şi perceperea venitu
rilor şi fixarea cheltuielilor Statului pe 
exerciţiul 1914— 1915.

Totalul cheltuelilor Statului se 
urcă anul acesta la 598.730,000 lei, 
cu un plus de 62.420.000 lei, spor ce 
au s’a mai nici odată dela un an
la altul. Sporurile de cheltueii au ur
mătoarele destinaţiuni:

Pentru armată s’a dat un spor de
16.229.000 lei, în care intră şi suma de
1.200.000 lei pentru locuinţele ofiţeri
lor, —  şi astfel budgetul armatei s*a 
urcat dela 81893.000 lei la 98.122.000 
lei; o cheltuială de circa 7.000.000 lei 
a fost cerută de necesitatea organiză* 
rei Dobrogei noul.

Adaos pentru şcoalele normale 
şi pentru învăţământul primar circa
2.200.000 lei.

Ajutorul dat funcţionarilor mici 
cu lefuri până la 150 lei pe lună şi 
pentru indemnizaţiile parţiale de chirie 
lei 8.570.000.

In rezumat: budgetul veniturilor 
pentru viitorul exerciţiu se încheie cu 
suma de 598.732.900 lei faţă de totalul 
veniturilor din 1913— 1914, în sumă de 
536.307.072 lei.

La cheltueii: pentru ministerul de 
războiu cu 98.122.472 lei; pentru minis
terul de finanţe cu 231.920.500*74 lei; 
pentru ministerul de culte cu 58.929.732

lei; pentru ministerul de interne cu 
60.300.091 lei; pentru ministerul lucră
rilor publice cu 110.175.000 lei; pentru 
ministerul de justiţie cu 14.886.846 lei; 
pentru ministerul de domenii cu 
12.621.186 lei 30 bani; pentru ministe
rul de industrie şi comerţ cu 5.156.396*20 
lei; pentru ministerul de externe cu 
3.417.394*50 lei; consiliul de miniştri cu 
73.030 lei.

In total cu 595.602.668 74 lei faţă 
de totalul cheltuelilor din 1913—1914 
cifrate la 532.442.526 lei 31 bani, cu 
un spor deci faţă de anul trecut de 
63.160.142 lei 43 bani.

Fondul pentru deschidere de cre
dite e anul acesta de 3.130.231 lei 26 
bani.

Externe.
Bilul Homerule

a fost votat în şedinţa de alaltăeri a 
Camerei comunelor în a doua cetire cu 
356 voturi contra 256.

Răscoala Epiroţilor.

Telegrame din Durazzo anunţă, 
că răscoala Epiroţilor a fost din nou 
reprimată. Răsculaţii au depus armele, 
Iar şefii revoluţiei au fost arestaţi.

Camera italiană

a luat la cunoştinţă cu mare majori
tate programul de muncă al guvernu
lui Salandra, Camera s’a ajurnat apoi 
până la 6 Mai. n,

Budgetul Rusiei.
Comlsiouea budget ară a Dumei a 

fixat budgetul pe 1914 precum ur
mează: veniturile ordinare sunt eva
luate la 3.571 159 258 ruble; veniturile 
extraordinare la 13.400.000. Cheltuelile 
ordinare la 3.299.199.165 ruble, chel
tuelile extraordinare la 313.440 015 
ruble. Escedentul veniturilor asupra 
cheltuelilor ordinare e deci de 272.040. 
000 ruble.

Chestiunea
de naţionalitate.

1 —  Discuţia asupra chestiunii de naţio
nalitate în Orade» —

Discuţia asupra chestiunii române 
aranjată de filiala Societăţii de ştiinţe 
sociale din Orade. s-a terminat Dumi- 

i necă. Publicul a rămas adânc impre- 
I sionat de adevărurile, expuse de d-nii 
| Goldiş şl de d-1 Dr. Aurel Laz ar, care 

a vorbit Duminecă. Ca întregire la ra
portul nostru din n-rul de Luni, dâin 
azi discursul d-lui Goldiş cum i s-a 
trimis în extras »Românului«.

Discursul d-lul Goldiş.
D-1 Goldiş spune, că se bucură, 

că societatea sociologilor maghiari a- 
bordează in discuţiile sale publice ches
tia naţională din Ungaria. Ea este căl
câiul lui Achile pentru viitorul Unga
riei. Dela chipul cum ea va fi rezol vită 
atârnă fericirea ori nefericirea Unga
riei. Discuţiile ştiinţifice nu vor rezolvi 
această mare problemă a politicei un
gureşti, o va rezolvi necesitatea de fler 
a vieţii, dar acestea discuţii sunt foarte 
preţioase, căci ele accelerează rezolvi- 
rea, tâmpesc ascuţişurile şi fac pe 
medicul, care ţjutâ puterilor naturii.

—  Este un mare neajuns, că pu
blicul maghiar în partea se covârşitoare 
nu cunoaşte nici măcar noţiunile fun
damentale din domeniul chestiei de na
ţionalităţi şi persistă în ideologia şo-

1.651.000 hectare. Iată maximul la 
care trebue să tindem.

Eu cunoso pe proprietarul mare, 
căci am fost şi eu la ţară. Proprieta
rul sta cu ochii la cer. ofta câud nu 
ploua şi plângea când ploua prea 
m ult Era o victimă a variaţiilor ba* 
rometrice. De aci fatalismul, de aci 
lipsa de iniţiativă, de aci absenteismul 
dela ţară şi din ţară.

Reducerea proprietăţel mari vă 
va pune pe muncă şi fără voie vă va 
face un bine. Vă va spori încrederea 
în forţele dv. proprii şi veţi deveni cu 
adevărat un factor de propăşire al 
ţărei.

Pe timpul expoziţiei am primit nume
roase probe de produse agricole dela ţă
rani, cari neavând nici saci să leîmpache- 
teze, le trimeteau într’un braţ de cămaşe 
ori intr’un crac de ismană. Proprietarii 
mari nu mi-au trimes nimic şi stela- 
jurile lor rămăseseră goale. Ei acum 
pot să vă mărturisesc: am luat restu
rile dela ţărani şi le*am pus în ste- 
lajurile marei proprietăţi. (Aplauze 
prelungite.

Chestiunea agrară e legată de 
multe alte probleme. Dacă mentali
tatea noastră va rămâne aceeaşi, dacă 
nu ne vom schimba, zadarnic vom face 
orice reforme.

Trebue să răspândim cât mai 
mult cultura la sate. Este o ruşine 
pentru o ţară care are Învăţământul 
obligator să nu aibă şcoli şi învăţă
tori. Ca popor, dacă nu vom contribui 
cu ceva cultural îu concertul popoa 
relor europene, nu mai avem rost 
Trebue să nu rămână copii la ţară 
fără ştiinţă de carte. Eu nu pot cere 
uniformizarea învăţământului rural cu 
cel urban, dar cer ca toţi fii de săteui 
să ştie cel puţin să scrie, să citească 
şi să socotească.

D-voastră cereţi să se modifice ar
ticolul din Constituţie care prevede 
că învăţământul e liber. Să prevedeţi 
că învăţământul primar şi cel technic 
elementar e gratuit Dar în şcoalele 
secundare să se plătească şi să se 
plătească serios. Bine înţeles că je lor 
săraci dar buni li se va înlesni 'accesul 
fără plată In licee.

Să facem licee serioase, căci, fără 
ele nu vom avea nici Învăţământ su
perior.

Şi modificând acest articol, să 
scoateţi şi deosebirea pe care aţi făcut- 
o între români şi cei ce trăesc alături 
de noi, dar îi socotim străini şi le 
cerem plată deosebită ca să poată în
văţa carte, dacă nu-i respingem dea- 
dreptul. ,

In alte ţări se roagă de străini 
să Intre in şcolile publice, şi noi Si iz
gonim. Vă daţi seama ce crimă e a- 
ceasta? Ii izgonim din şcoalele noastre 
ea să se ducă, unde? In şcolile făcute 
de fundaţiuni străine, de baronul 
Hirch, de alianţa izraelită, eic. Copii 
cresc acolo cu ură contra noastră 
eare-i respingem cu dispreţ.

Distrugeţi această deosebire şi 
faceţi ca prin şcoală, prin cultura 
noastră să-i apropiem de noi. (Apl). 
Să facem să dispară acest lucru oribil 
ca noi să respingem pe aceia cari vin 
să ne întindă mâna şi să stea lângă 
noi. (Apl).

Oratorul vorbeşte apoi de reor
ganizarea şcoalelor de agricultură, ce
rând transformarea învăţământului 
actual Intr’un învăţământ practic 
real.

O cerinţă importantă este des
centralizarea comunală. Cum voiţi să 
faceţi din sătean un cetăţean, un a- 
legător, atunci când II socotiţi ca mi
nor şi nu-i lăsaţi nici administrarea 
comunei? Cu descentralizarea adminis
trativă starea comunelor se va îm
bunătăţi

O reformă importantă ar fi sta-

tate şi, bulgari ori români, fac parte 
din aceeaşi interesantă familie...

Seara, porni spre Mircovo şiragul 
de care pe o potecă de munte, care 
mergea când pe albia unui pârâu, 
când pe lângă rovine adânci, prin lo
curi aspre, rele şi primejdioase. Carele, 
mari, grele, butucănoase, nelegate în 
fier şl cu roţile neşinuite, hodorogeau 
pe drumul frământat, trase de boi cu
minţi. Mergeam în frunte cu căpetenia 
cărăuşilor, un moşneag trecut de şap- 
te-zeci de ani, dar drept şi vârtos încă. 
Amândoi stăteam pe ma’dăre de fân, 
şi bai-lvan răspundea cu bunătate în
trebărilor meie, slujindu-se de două
zeci de cuvinte româneşti... De mult, 
acum patru-zeci şi cinci de ani, stă
tuse o jumătate de an în ţara româ
nească, şi, cu nedesluşitele amintiri ale 
altei vârste, îi rămăseseră şi câteva 
cuvinte ale Jimbei noastre. îmi spunea 
de pământ, de vite, de feciorii cari s’au 
bătut iu războiu. Unul a murit*

>A murit bai Ivan? unde?
—  La Ceatalgea«.

Cuvântul acesta îl auzeam veşnic 
In Bulgaria, ca un refren funebru.

Bătrânul oftă şi rămase uu timp 
tăcut prin întunerec. Noaptea era fără 
lună; cerul era spuzit de stele; şi ta

bilitatea funcţionarilor. Scoateţi pe 
prefecţi din politică, să nu mai fie 
toporul de oase în judeţ pentru toate 
ticăloşiile noastre. Ei să fie cu adevărat 
administrator.

O altă cerinţă este comasarea 
proprietăţei ţărăneşti.

Dar agricultura intensivă serioasă 
nu se va putea face fără irigaţiuni şl 
canalizări. Fără apă nu este posibil să 
se facă nimic în agricultură. E 
vorba de o operă de lungă durată şi 
foarte costisitoare. Dar sântem datori 
să facem asemenea sacrificii pentru 
ţarâ.

Proprietarul mare va putea face 
agricultura intensivă, căci va avea de 
unde plăti pe agronomi, dar micul 
proprietar de unde va Învăţa cum să 
cultive intensiv? In şcoalele normale se 
învaţă prea puţ:n. Spiru Haret lupta 
pentru învăţământul practic. Cu cât 
va trece vremea cu atât Haret ne va 
apărea mai mare, Haret a avut mult 
simţ practic şi el ne-a dat multe in- 
dicaţiuni bune.

Cine să înveţe pe ţăran? Absol
venţii şcoalelor agricole nu sunt pre
gătiţi în mod practic. Fermele-model, 
sânt modele de ticăloşie. învăţătorii nu 
pot îndeplini acest rol.

Eu am următoarea propunere: să 
trimitem săteni de ai noştri câte zece 
din fiecare judeţ, să lucreze în străină
tate unde să stea câte 5 ani. Să le dăm 
burse în acest scop. La întoarcere să 
vină însuraţi.

D. A. C. Gaza. —  Naţionaliştii 
protestează!

D. Dr. Istrati. —  Protestaţi, dar 
lăsaţi-ne să lucrăm.

D. A. C. Cuza. —  Nu ne trebue 
femei străine.

D. Dr. Istrati. —  Cu 1700 de fe
mei străine nu se compromite neamul, 
şi aceste 1700 de străine vor învăţa 
170,000 de românce gospodăria. Căci 
ale noastre nu cunosc gospodăria. Sânt 
judeţe unde femeile nu ştiu să facă 
brânză de vaci 1 Au un admirabil simţ 
artistic, ştiu să facă cusături dar nu se 
pricep la găspodărie. Destul cu vorbele 
ne-am săturat de vorbe, să trecem la 
fapte.

Sil tenii aceia, odată întorşi în ţa
ră, însuraţi, să le dăm câte 20 hectare. 
Ei vor deveni model de imitat şi vor 
Îmbunătăţi cultura (Aplauze.)

Oratorul vorbeşte de chestiunea 
electorală.

S’a spus aci că prin colegiul unic 
oraşele se vor pierde in masa satelor.

■ Dar bine, cei dela sate Sânt chi
nez*, nu sânt tot români? (Apl.)

Să facem votul obligător, căci alt
fel nu va dispărea ticăloşia.

Liberalii vor un colegiu unic în 
care vor intra aproape un milion de 
alegători. D. Take Ionescu cere 2 co
legii. Dar cum împărţite? Nu există 
decât două criterii: banul şi inteligen
ţa. Puneţi într’un colegiu pe toţi pro
prietarii şi în altul pe toţi cei cu carte. 
Dar împărţirea va rămâne totuşi facti
ce. Ca o măsură tranzitorie, puteţi pre
vedea in Constituţie să se facă două 
colegii pentru zece ani, iar după aceea 
printr’o lege ordinară să se treacă la 
un singur colegiu.

Cologiul unic va fi ceea ce noi 
vom face dintr’ânsul. Să-i educăm pen
tru ridicarea şi Înălţarea neamului. Eu 
văd dezarmarea statelor Europei prin 
socialism. Dar înainte de a ne afirma 
caracterul etnic naţional, nu înţeleg să 
fiu socialist.

D. A . C. Caza. —  Este o contra
dicţie între cererea aceasta de a păstra 
caracterul etnic naţional şi ceea ce spu
neaţi cu privire la deschiderea şcoale
lor pentru străini.

D. Dr. Istrati. —  Vă înşelaţi. Ştiţi 
cum s’a făcut neamul nostru? Din mul-

băra de care înainta printre rovine 
încet. Dintr’odatâ bătrânul slobozi un 
răcnet cătră cei din urmă, şi cu varga 
lovi uşurel boii pe dreapta. Carul se 
răsuci, se cumpăni, coborî; apoi, scâr
ţâind din încheieturi, urcă un hop.

»A ici este un loc rău...« îmi lă
muri moşneagul.

Îmi adusei aminte că ziua trecu
sem pe lângă surpături bolovănoase şi 
râpi. Un pas dac’ar fi greşit boii şi ca
rul dac’ar fi mers înlături numai c’o 
palmă, ne-am fi răsturnat şi ne-am fi 
zdrobit de stânci. Cum puteau înainta 
carele aşa de liniştit prin asemenea lo
curi şi pe un întunerec de nu-ţi vedeai 
mâna?

Bai Ivan începu sfatul; vorbea, 
chinuindu-se, căutând şi amintindu-şi 
cuvinte, până ce, la un moment dat, 
îmboldit ca de un instinct maşinal, iar 
dădea drumul strigătului de comandă 
şi de alarmă, pe care ceilalţi cărăuşi 11 
repetau pe rând, cu voci guturale.

Iar treceam prin locuri rele.
Aşa, domol, călătorii până cătră 

miezul nopţii spre Mircovo, prin noap
tea opacă, supt stele, în carul bătrâ
nului Ivan, printre rătăcăni şi pe albii 
pietroase de şuvoae. Era o linişte de
săvârşită în tot cuprinsul, şi pe dina

intea noastră fulgerau licuricii zbură
tori, ca nişte scânteuţe, lăsând fire de 
aur în urmă-ie... In româneasca lui chi
nuită, ţăranul îmi vorbea de griji şi 
năcazuri, pe .car,e de şaptezeci de ani 
ie îndură în colţul acela de tară, între 
munţ*. Avea o voce tristă, şi din când 
în când îşi aducea aminte de feciorul 
mort şi ofta.

...Altădată întrai in alt sat, frumos 
şi curat, cu numele Bencovo. Erau a- 
colo vre-o patruzeci de case acoperite 
cu olane roşii, împresurate de ziduri 
de ciamur şi piatră streşinite. In mij
locul satului cişmeaua obişnuită, bise
rică şi şcoală cum se cuvine; şi crâş
ma, cea mai arătoasă clădire a locului. 
Satul avea însă o înfăţişare de tristeţe 
şi pustietate din pricina lipsei pomilor. 
Ajutorul de primar ne dădu toate lă
muririle, apoi intrarăm în crâşmă, ca 
să gustăm o bucată de brânză, un ou 
ş-un talger de iaurt, cu pită proaspătă 
bulgărească.

Odaia largă a crâşmei de bună 
seamă că era locul de sfat al gospoda
rilor şi hornul cel mare din colţ, cu 
jarul adormit supt spuză şi ibricul de 
cafea, arătau că obiceiurile economilor 
localnici nu-i Îndeamnă la chefuri gă
lăgioase : stau la cisîâ, fac politică $1 
pun ţara la cale în zile de sărbătoare

şi de ploaie, sorbind câte puţin şi în
delung dtntr’o ceaşcă de cafea.

Pe păreţi, ca-n multe alte crâşme, 
observarăm numeroase stampe colorate, 
cu scene din ultimul războiu: lupte 
dela Cârc-Kilise, Lfile-Burgas, C iorlu: 
toate erau naive şi grosolane, cu Bul
gari falnici şi turci prizăriţi şi mizera
bili. O hartă a marei Bulgarii sta la 
locul de cinste, însemnând cu roş ma
rea împărăţie a vecinilor noştri, în câre 
întră Dobrogea, Macedonia toată şi 
Tracia, cu insulele tdin marea Egee... 
Gospodarii satului o priveau cu oare 
care indiferenţă şi camaradul meu sub
locotenentul M. le lămurea cât de ştir* 
bit a rămas acest vis glorios.

»Ei, ce să-i faci ? aşa au vrut îm
prejurările şi prostia oamenilor...« zise 
împăciuitor ajutorul de primar.

Câţiva bătrâni din sat îmi dădură 
lămuriri asupra averii satului, asupra 
stării gospodarilor. îmi spuneau că au 
vite îndestulătoare, imaş întins, pădure 
—  şi din ceea-ce arătau ei, o mijlocie 
de treizeci de pogoane de gospodar...

»După cât văd, staţi bine —  le 
spusei eu.

—  Da, trebue să ne mulţămim cu . 
ce avem, îmi răspunse unui din bă- j 
trâni. Avem ceva avere, dar stăpânirea j

vinismului de rassă, care orbeşte min
tea şi duce spre căile pierzării.

— Desluşeşte naţiunile »naţiona
litate«, »naţiune« şi arată pe larg în- 
coputurild chestiei de naţionalităţi şi 
fazele prin care această chestiune a 
trecut prin statele culte ale Europei. 
Insistă îndeosebi asupra chestiei de 
limbă şi dovedeşte imposibilitatea ca 
un popor întreg să vorbească două 
iimbi. Este o încercare păcătoasă a-i 
impune poporului românesc limba ma
ghiară lipsindu l în chipul acesta de 
posibilitatea cultivării, căci istoria lu
mii n’a cunoscut şi uu cunoaşte popor 
cu două limbi. Susţine, că are multă 
dreptate acea presupunere, că legile 
şcolare maghiarizătoare n’au alt scop, 
decât ţinerea în întunerec a masselor 
poporului românesc.

—  Se opreşte mai îndelung la 
chestia cu »ideia statului naţional ma
ghiar unitar« şi arată, că ideia asta 
în concepţiunea bărbaţilor politici ma
ghiari contrastează cu interesele de 
vieaţă ale neamurilor nemaghiare din 
Ungaria. Li se cere spre pildă Româ
nilor să iubească Ungaria ca patria lor 
şi în acelaş timp guvernul acestei »pa
trii« proclamă principiul, că statui, a- 
decă »patria« trebuie să oprească pe 
Români a cumpăra moşii dela Unguri, 
căci prin aceasta se primejduieşte pa
tria. A cui e patria? A  Românilor ori 
a Ungurilor? Cum ar putea Românii 
să vadă patria lor tn ţara, unde ei tn 
chip artificicial, cu puterile statului 
sunt opriţi a şi cumpăra moşii? Şi Ro
mânii în »patria« lor nu pot să aibă 
gimnazii de stat, nu pot să aibă uni
versitate, nu pot să fie administraţi şi 
judecaţi tn limba lor. Oare ţara a« 
ceasta este atunci »patria« Românilor ? 
Este evident că politica actuală a sta
tului în chip artificial îi face pe Ro
mâni nu să-şi iubească, ci să-şi urască 
patria, care le este maşteră, nu mamă 
dulce.

—  Atinge chestia iredentismului 
şi dovedeşte că iredentismul Românilor 
este o născocire a şoviniştilor unguri. 
Nu opresiunea şi nedreptatea este lea
cul iredentismului, ci tocmai dimpo
trivă dreptatea, cultura naţională şi 
bunăstarea materială. Cei desperaţi do
resc totdeauna destrămarea, cei mulţu
miţi susţm ordinea faptică a lucrurilor. 
Dacă Românii din Ungaria vor avea în 
ţara asta mai multe drepturi naţionale 
şi civice, cum ar putea să aibă în Ro
mânia, atunci nici o putere din lume 
nu i-ar putea face iredentişti.

—  Încheie spunând, că concluz a 
sa este aceeaş cu a d-lui -Dr. Jászi 
Oszkár. Problema naţională a Ungariei 
nu are altă soluţie, decât consacrarea 
principiului, ca fiecare popor să fie in- 
struat, aiimini&trat şi judecat ia limba 
sa proprie prin oameni din neamul 
propriu.

Discursul diai Dr. Lazar.

In şedinţa de Duminecă au luat 
parte ia discuţie câţi-va şovinişti exal
taţi, susţinând vederile înguste şi scrin - 
t te ale lui Klüger. Le-a răspuns şi i-a 
combătut cu puterea adevărului dl. ad
vocat D. Aurel Lazar. Iu o vorbire fru 
moasă, care a ţinut o oră şi jumătate 
di. Dr. A. Lazar a aiătat temeinicia 
drepturilor noastre, dovedind cu argu
mente istorice şi iuridice, că dreptatea 
e pe partea noastră.

A  mai voabit de încheiere Iászi, 
care a dat expres!une bucuriei sale a- 
supra celor rostite de oratorii români, 
accentuând că dreptatea cauzei române 
este şi dreptatea democraţiei.

ne cere şi dări multe. Plătim pentru 
drumuri, pentru car, pentru şcoală şi 
alte biruri multe... Ia privinţa asta noi 
bătrânii ştim că stăteam mai bine pe 
vremea turcilor... Pe-atuncia aveam pă
mânt cât puteam cuprinde, feciorii noş
tri nu făceau oaste; şi când era vorba 
de biruri, uşor puteam trage pe sfoară 
pe păgâni... Aşa era pe atuncea...«

Se vede că bătrâneţea e totdea
una nemulţâmită, pretutindeni : nu se 
împacă cu stări nouă de lucruri, pe 
când în realitate regretă, o tinereţă 
care nu se mai poate întoarce... —  P ri
veau şi bătrânii mei harta dela Ben
covo a marei Bulgarii, ascultau ce le 
spune sublocotenentul M. şi dădeau din 
cap cu tristeţe.

»Nu ştiu de împărăţie... răspunse 
unul încet... Eu am avut trei flăcăi la 
oaste şi au pierit toţi... Din sat a ple
cat toată tinereţea şi n-are să se mai 
întoarcă I

Bulgaria-Mare stătea înaintea noas
tră pe părete ca o pată de sâoge ; 
stampele bătăliilor glorioase se Înşirau 
de o parte şi de alta a e i ; bătrânii ie 
priveau tn tăcere, cu ochii plini de 
gânduri şi durere.
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Piesa „Se face ziuă“ 
scoasă de pe afiş.

O intervenţie diplomatică(?).
„U n iversu l" de astăzi ne sur

prinde ca urm ătoarea ş tire :
»Afişul Teatrului Naţional anunţa 

pentru aseară, pe lângă piesa >Achlm<, 
şi o altă lucrare dramatică originală, 
MSe face ziuă* de cunoscutul nostru 
scriitor şi artist d. Z. Bârsan. Mare a 
fost surprinderea publicului când a 
văzut că această piesă a fost Înlo
cuită, In ultimul moment, cu comedia 
>Ce ştie sa tu l«. . .

După versiunea oficială, înlocuirea 
acestei piese de pe afiş s’ar fi datorat 
boalei subite a altistului d. Ion Ma* 
nolescu.

In public se răspândise însă ver
siunea, că au fost intervenţiuni diplo
matice, ea piesa să fie  împiedecată de 
a f i  reprezentată, versiune care ne-a 
fost confirmată chiar din cercurile din 
imediatul anturaj al persoanelor ofi
ciale.

Piesa »Se face ziuă« având de 
subiect o pagină dureroasă din trecu
tul românilor din Ardeal, uciderea 
eroilor naţionali Horia şi Cloşca, s’ar 
fi mijlocit pe lângă guvern ca să nu 
vază lumina rampei

In public a prins conzistenţă cu 
atât mai mult această versiune cu cât 
Direcţia Teatrului Naţional, deşi au
torul s’a oferit să joace rolul d-lui 
Manolescu, a refuzat să satisfacă do
rinţa sa.»

Ştirea aceasta ne ream inteşte 
svonul c iadat despre pretinsa in
terven ţie  diplom atică în  chestia 
acoaterei de pe afiş a  „Dom nului 
N o ta r", care svon  se lăţise dapă 
prima reprezentare a dram ei d-lui 
Goga.

Precum  se ştie, acel svon s’a 
desm inţit la tim pul său. Credem  
că şi ştirea, pe care ne-o adace 
„U n iversu l", se va  desm inţi, căci 
ne e imposibil să credem , ca gu
vernul rom ân sau direcţia teatru
lui naţional să perm ită  am estecul 
unui fo r  strein  în tr ’o chestie curat 
internă a ţă rii rom âneşti şi încă 
în tr’o  chestie de literatură drama
tică  românească.

Aştep tăm  cu ţoa lă  siguranţa 
ca ştirea în registrată  de „U n iver
su l" să fie  cât mai curând des» 
minţită.

Nona zidire a şcoalei 
comerciale snp. din Braşoy.

Braşov, 8 Aprilie n.
Suntem astăzi iu plăcuta poziţie 

de-a putea da publicităţii unele amă
nunte cu privire la stadiul, în care sa 
află pregătirile pentru zidirea nouei 
şcoli comerciale sup. din Braşov.

Impunâudu-se tot mai mult nece
sitatea de a înlocui actualul edificiu al 
şoalei comerciale cu o zidire nouă co
respunzătoare, care să cuprindă şi un 
internat pentru elevii şcoalelor, asocia* 
ţiunea băncilor noastre «Solidaritatea» 
a lansat la timpul său, precum se ştie 
ua călduros apel cătrâ băncile române 
ca să contribuie cu obolul lor la înfăp
tuirea acestei zidiri, în care scop 
a pus în vedere tot sprijinul său ma 
terial şi marele binefăcător al neamu
lui d 1 Vasile de Stroescu. Un atare apel 
s’a adresat şi foştilor elevi ai şcoalei 
comerciale, cari au îmbrăţişat cu căl
dură pianul înlocuirei. şcoalei actuale 
ou o zidire nouă.,

Mai nou a lansat un apel călduros 
cătră fruntaşii neamului nostru şi Efo
ria şcoalelor noastre din Braşov, !n a 
cărei proprietate va trece noua zidire* 
Contribulrile marinimoase continuă şi 
şl nu peste mult timp, când va sosi şi 
darul d-lui Stroiescu, suma de V« de 
milion coroane, recerută de zidirea nou
lui edificiu, va fi adunată spre bucuria 
neamului întreg românesc.

Şedinţa juriului.

Sâmbăta trecută s’a Întrunit la 
Braşov juriul, care avea să-şi spună 
cuvântul în chestia planurilor prezen
tate pentru noul edificiu. La şedinţa 
juriului au participat reprezentanţii 
«Solidarităţii», ai Gonsistoriului, ai Efo
riei, ai comitetului bisericei Sf. Nicolae, 
ai şcoalei comerciale şi inginerii experţi. 
Din Sibiiu a sosit, spre bucuria celor 
prezenţi, Însuşi preşedintele «Solidari
tăţii, d-l Partenie Cosma, care a îmbră
ţişat cu o deosebită căldură chestiunea 
nouei zidii i şi care, cu toată vârsta sa

înaintată şi cu toate ocupaţiunile sale 
multilaterale, a ţinut să fie de faţă la 
şedinţa juriului. Acestei bucurii s’a şi 
dat expresiune in şedinţa de Sâmbătă, 
care l ’a ales pe d-l Cosma cu unanimi
tate şi însufleţire preşedinte al juriului.

După cum suntem informaţi s’au 
prezentat la concursul publicat 16 pro
iecte de zidire, cari au fost predate 
spre examinare şl studiare unui grup 
de experţi. Pe baza raportului experţilor 
se vor premia planurile cele mai 
reuşite şi se va alege cel mai co
respunzător proiect de zidire.

Apelul Eforiei.

Iată apelul pe eare l-a trimis z i
lele trecute Eforia şcolară mai multor 
fruntaşi ai noştri:

După cum de sigur Vă este cu
noscut, forurile noastre şcolare, în u- 
nire cu »Solidaritatea« din Sibiiu, au 
initiat o colectă benevolă pentru clă
direa unui nou edificiu pe seama şcoa
lei comerciale srperioare gr. or. române 
din Braşov, care este în primejdie de 
a fi închisă din lipsa unui local corăs' 
punzător şi a colecţiuniior şi labora
toarelor necesare. Ce pierdere însem
nată ar fi aceasta pentru neamul nos
tru românesc din Ungaria, care nu mai 
posede şcoale de asemenea natură, 
credem de prisos a mai motiva.

Suma necesară pentru clădirea 
noului edificiu şcolar, care pentru în 
lesnirea creşterii elevilor, va fi întoc
mit cu Internai, e proiectată cu 260.000 
coroane, afară de aranjamentul intern, 
muzee, colecţiuni etc.

Cunoscut fiind u «ne spiritul D-Voas
tră de jertfă pentru instituţiunile cul
turale ale neamului nostru, ne luăm 
voie a Vă ruga să binevoiţi a ne ajuta 
şi D-Voastră cu cât veţi crede de cu
viinţă, pentru ca să putem înălţa a .est 
nou focar de cultură românească.

Suma subscrisă în deelaraţiunea 
alăturată, Vă rugăm să o trimiteţi 
după dorinţă (cel mult în trei ani) la 
cassa şcoalelor centrale gr, or. române 
din Braşov, de unde veţi primi chitanţă 
în regulă.

Ne-aţi face un serviciu deosebit 
de mare, dacă ne-aţi aduna asemenea 
contribuiri şi din cercul D-Voastră de 
cunoştinţe.

In speranţă, că vom avea cât mai 
curând un răspuns favorabil dela D-Voas
tră, Vă rugăm să primiţi asigurarea 
stimei şi recunoştinţei noastre.

Braşov, în 6/19 Martie 1914.

Romulus Dogar ia m. p. 
secretar,

Dr. Vasilie Saftu m. p. 
prezident.

Primul, care a răspuns acestui 
apel a fost însuşi I. P . 8. Sa M i
tropolitu l Meţianu, care a ţinut să 
dea o pildă viuă tuturor acelora, 
cari doresc să înalţe un nou Sion 
culturei româneşti.

Precum suntem informaţi, eri 
în ziua Buneivestiri, protopopul Dr. 
V . Saftu, preşedintele Eforiei şcolare, 
a primit avizul I. P. S. Sale, că 
răspunde cu plăcere apelului trimis 
donând pentru noua zidire a şcoa
lei comerciale suma de 1000 cor.

Să nădăjduim că pilda fru
moasă a I. P. S. Sale va îndemna 
pe toţi prietinii şcoalelor noastre să 
răspundă apelului Eforiei.

Contribuind astfel cu toţii, vom  
ridica o nouă redută culturei şi 
ştiinţei româneşti, care va fi un nou 
monument al dragostei de jertfă a 
neamului românesc. Acest monu
ment va fi cu atât mai înălţător de 
inimi, cu cât el se înalţă nu  prin 
ajutorul statului, care de mult a 
încetat să ne fie o mamă iubitoare, 
ci mp rin  noi înşine " .

b.

Ş T I R I .
—  26 Martie 1914.

0 ragars. Apropiindu-se sărbătorile 
Paştilor, rugăm pe colaboratorii şi prie
tinii ziarului nostru, cari ne-au pus in 
vedere preţioasa lor colaborare la nu
mărul ae Paşii sau cari doresc a con
tribui ca vre-o lucrare la acest număr» 
să binevoiască a ne trimite manuscrip
tele cât mai curând pentru a putea f i  
date, la timp, la tipar.

Ş t i r i  d i n  R o m â n i a .  D-nul 
George Diamandy apreciatul autor dra
matic şi preşedinte al Societăţii Scrii
torilor Români, a fost numit membru 
în comitetul teatral, dândui-se şi dele

gaţia de director general al Teatrelor. 
D-l I. G. Duca, ministru! instrucţiune! 
publice a semnat alaltaeri această de
legaţie.

—- Din oraşele dunărene sosesc 
ştiri alarmante despre revărsarea Du
nării, care a acoperit cu apă câmpii în
tinse de pe ţărmuri! ei.

—  Comitetul Teatral a ridicat la 
rangul de societară pe d-na Olimpia 
Bârsan.

—  La aerodromul dela Băneasa va 
avea loc a 3-a zi de Paşti un matsch 
aerian intre piloţii Poly Vacas şi locot. 
N. Capşa. Liga aeriană va decerne un 
premiu de 1000 lei învingătorului.

—  Duminecă a avut ioc in Râm- 
nlc-Vâlcea, cu o deosebită solemnitate, 
desvălirea monumentului marelui-voe- 
vod Constantin Brancoveanu, ridicat 
prin donaţiuni benevole.

0 expadiţiune pentru Gătărâu. in 
urma telegramei din Serbia despre prin
derea lui Câtărău, alaltaeri a plecat în 
Ueskueb — la ordinul ministrului de 
interne o expediţie de detectivi, în
soţită de un comersanfc din Pesta, care-1 
cunoaşte personal pe Câtărău, pentru a 
stabili dacă cel deţinui în Serbia e in
tr-adevăr autorul atentatului din Do* 
briţin. Dacă se va dovedi, că deţinutul 
este Cătărău, vor începe imediat forma
lităţile de estradare.

Asupra prinderii lui Cătărău zia
rele din Pesta publicaseră informaţia, 
că aceasta s-ar fi făcut pe baza unei 
scrisori —  confiscată de poliţia din Cer
năuţi —  în care Câtărău anunţa pe pă
rinţii săi că se află în Ueskub, de unde 
voeşte să trea ă în Elveţia. Poliţia din 
Cernăuţi însă dezminte această ştire.

Ştiri rele despre starea sănătăţii
monarcmei. in urma unor ştiri neliniş
titoare despre starea monarhului nos
tru, au scăzut valorile ia bursele d<n 
Viena şi Praga. Ştiri din Viena desmint 
însă svonul despre sănătatea sdrunci- 
nată a monarhului şi răspândirea aces
tui svon o atribue faptului, că M. Sa n’a 
participat la concertul jubilar al socie
tăţii, »Mânnergesangverein», deşi pro
misese unei delegaţi uni a acestei socie
tăţi, că va participa la concert. Cauza 
că M. Sa n’a luat parte la concert — 
după cum se anunţă din Viena —  este 
temperatura scăzută ce se menţine de 
câteva zile în capitala Austriei, din ca* 
re cauză medicul l-a sfătuit pe monarh 
să nu părăsească casa.

Biserica românească Ia Ierusalim. Din Bucureşti se anunţă: Comi
tetul compus pentru înfăptuirea unei 
biserici româneşti în Ierusalim a făcut 
toate lucrările pregătitoare pentru pu
nerea în executare a acestei opere.

Ministerul instrucţiei publice a 
prevăzut în noul budget suma de 200.000 
lei pentru mănăstirea românească şi 
chiliile ei ce vor fi construite la Ieru
salim. In acelaşi scop, se ştie, că M. S. 
regina Elisabeta a deschis o subscrip- 
ţiune publică.

Planurile acestei mănăstiri au 
fost executate de di arhitect Ghica- 
Budeştl dela Comisiunea monumentelor 
istorice. Aşezăminteie acestea vor con
sta din o biserică, o mănăstire pentru 
vre-o 14 călugări şi o casă, în care vor 
fi găzduiţi vizitatorii Români. Toate 
acestea vor fi construite în stil româ
nesc, în felul mânăstirei Hurez şi cu 
motive reproduse după arhitectura 
bisericei Trei-Erarhi din Iaşi.

Comitetul a hotărât să trimită 
o deiegaţîune din sânul său la Ieru
salim, spre a cerceta locul, pe care se 
va construi biserica şi celelalte aşeză
minte şi a face demersurile trebuin
cioase pentru începerea lucrărilor. 
Această deiegaţîune se compune din P. 
C. Arhimandrit mitrofor Dionisie Si- 
mionescu, stareţul mânăstirei Sinaia, 
d-nii Dragomir Dimit/escu, profesor la 
facultatea de teologie, arhitect Gir ca 
şi Teodor Burada din laşi. Delegaţiu- 
nea va pleca la Ierusalim după Paşti. 
Arhimandritul Dionisie şi dl Drag. Di- 
mitrescu vor pleca mai înainte şi se 
vor opri ia Constantinopol, spre a se 
prezenta patriarhului ecumenic, căruia 
ii vor expune scopul urmărit de comi
tetul din Bucureşti, iar de acolo se 
vor întâlni cu restul delegaţiunei şi 
îşi vor urma călătoria până ia Ieru
salim.

Dorinţa comitetului este ca lucră
rile  să se sfârşească complect până la 
1916, iar biserica românească din Ieru
salim să se sfinţească odată cu sărbă
torirea măreaţă a jubileului de 50 
ani de domnie glorioasă a M. S 
Regelui.

la Tlrol ca la Saverna. Din locali
tatea tiroieză Brunnek se anunţă un 
caz la fel cu cel petrecut la Saverna. 
Mai mulţi cetăţeni ai acestui oraş îşi 
petreceau Duminecă noaptea îmr-un 
restaurant, unde se afla şi căpitanul de 
eavalerie D ’ttmanu. Pe la miezul nopţii 
căpitanul, ajungând în conflict cu oas
peţii civili, şi-a scos sabia ameninţân- 
du-i. A  plecat apoi repede spre ca- 
sarmă, de unde a trimis o patrulă de 
soldaţi, cari au condus Întreagă societa
tea de civili, la casarmă, unde căpita
nul Dittmann i-a arestat pe to ţ i In ca
zarmă s-au petrecut lucruri scandaloase.

Soldaţii, la ordinul căpitanului, au mal
tratat în mod brutal pe civili, rănind 
pe câţiva dintre e l  Timp de o oră şi 
jumătate civilii au fost supuşi celor 
mai josnice ofenze din partea voinico- 
sului căpitan. După ce au fost eliberaţi, 
el au anunţat cazul comandamentului 
de corp din Innsbruck, la ordinul că
ruia aprigul ofiţer a fost internat în- 
tr-un spital pentru a i se constata sta
rea mintală. Cazul se anchetează.

0 delegaţie epirotă — respinsă.
Din Atena se anunţă: Guvernul provi
zoriu al Epiruluî şi-a exprimat dorinţa 
să trimeatâ o delegaţie la regele Con
stantin ai Greciei şi la împăratul Wil* 
helm în insula Corfu, spre a Ie expu
ne cererile Epiroţilor. Guvernul epirot 
însă a fost încunoştiinţat că regele 
Constantin nu va primi delegaţia şi că 
aceasta va fi isgonită în caz ră ar în» 
cerca să se ducă la împăratul Wilhelm.

Port sârbesc la Adriatica ziarul
»Frankf. Zeit.» află din Roma că mi
nisterul de externe italian a răspuns 
la o cerere a Camerei de Comerţ din 
Milano, că Italia va face tot posibilul 
ca hotărârea conferenţei dela Londra 
— de a se da Serbiei un port comer
cial la Marea adriatică — să fie adusă 
la îndeplinire cât mai curând.

Din faptele năbădăioaselor sufra-
getB. Poliţia londoneză a descoperit un 
complot al sufragetelor, îndreptat con
tra lui Asquit, preşedintele consiliului 
şl ministru de interne. S-au luat cele 
mai întinse măsuri pentru zădărnicirea 
atentatului.

—  In catedrala The Field a ex- 
ploadat o bombă, distrugând întreg in
teriorul bisericei. Se crede că atentatul 
a fost săvârşit de sufragete.

Mulţămită publică. Pentru biblio
teca din Dumbrău au mai dăruit d-nii: 
Candid Muşlea diacon-învăţător Braşov, 
Ştefan Popovici învătător-director Bra
şov, Dr. Victor Fodor medic Aiud, Dr. 
loan Bianu advocat Hususâu, Ioan Ger
man proprietar Lorinţ, Nic. Marcu preot 
Feleiud, Simion Marcu preot Gârbova 
de jos, Dr. Petru Meteş advocat Aiud 
X, Y , canoni« Blaj, culegătorii tipografi 
din tipografia Ciurcu et Cie. Braşov.

Primească marini moşii donatori 
dela consătenii mei şi dela mine since- 
rile mulţămirl —  Braşov 5 April. Popa 
major 1 r. (Str. Castelului 44).

Ştiri mărunte. Prin linia telefonică 
Berlin— Milano s-a stabilit o legătură 
directă între Berlin şi Roma. Această 
linie, de 2015 chilom. este cea mai 
lungă din Europa. O convorbire de 3 
minute costă 5 mărci.

—  Presa din Madrid înregistrează 
ştiri neliniştitoare din Lissabona, unde 
domneşte o mare agitaţie din cauza 
unui atentat cu bombă. Guvernul a 
concentrat un mare număr de trupe în 
în capitală.

—  Principele Ciril al Bulgariei a 
fost numit, de împăratul Francisc losif, 
locotenent prim în regimentul 11 de 
husari austro-ungar, 'al cărui şef este 
regele Ferdinand al Bulgariei.

—  Intr’un cinematograf din Paris, 
pe când se reprezenta ua film patriotic 
s-a ivit o ceartă între militarişti şi 
unii antimilitzrişti. Patru persoane au 
fost rănite, un vardist a fost ucis.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Sărbare solemnă in Braşovechl.

Ni se scrie:
Cetisem anunţul publicat în acest 

ziar, că grupul preoţilor din Braşov va 
servi în »sobor« la Biserica din Braşo- 
vechi şi deoare-ee la celelalte servicii 
făcute de preoţi mea noastră în Dârste, 
Braşov-Schei şl — Tocile, nu putusem 
participa, m’am hotărât să mă conving 
în persoană de succesul acestor serviri 
io sobor. Prilej de convingere mi s’a 
dat şi mărturisesc sincer, că impresiile, 
ce mi le-am câştigat şi influinţa pro
dusă asuprâ-mi la sărbarea din Braşo* 
vechi (Duminecă în 23/IV st. v.) vor 
rămânea multă vreme stăpâne sufletu
lui meu.. . .

Biserica curată şi frumos zugră
vită a fost tixită de lume, venită şi dela 
alte biserici, să-şi hrănească sufletul cu 
mana dumnezedştiior învăţături; ser
viciul Vecerniei şi al L itiei a fost înăl
ţător, contribuind la aceasta şi răspun
surile date de corul local bine instruat 
şi de cântăreţii: Brenci, Fugaci, Mer- 
cheşan, şi Ţânţ. Predica părintelui Dr. 
N. Stinghe despre »Datorinţele omului 
faţă de D zeu, părinţi şi societate» a 
fost bine aleasă, frumos ticluită şi ros
tită cu duh de apostol însufleţit.

Serviciul s’a încheiat cu o scurtă 
vorbire a P. O. D. protopop Saftu, care 
mulţămind poporului, lăudând frumoa
sele progrese ale Braşovecbenilor, cu 
deosebire pe terenul meseriilor, apoi 
scoţând în relief prestaţiunile corului 
bisericesc mulţămeşte preşedintelui a- 
cestuia (P. C. Debu) şi dirigentului (R. 
Ardelean) şi îndeamnă poporul la râvnă 
spre progres, la dragoste de lege şi 
neam.. .

Succesul acestor fel de sărbări — 
făcute cel puţin odată la an în fiecare

biserică —  va fi dintre cele mai mari 
Solemnitatea serviciului făcut de mai 
mulţi preoţi şi predica »însufleţită» vor 
avea puterea să apere poporul nostru 
orăşan de rătăcire şi cred, că peste pu
ţină vreme vor avea darul să atragă 
la cele sfinte şi inteligenţa noastră, ca
re—cu prea puţine escepţii— e indife
rentă, lipsită de duh religios şi dragos
te faţă de biserică.

....In faţa altarului, trudit de foa
me şi muncă se roagă zilerul din fa
brică. Alăturea înghenunche domnul 
din elită şi împreună înalţă rugă cătră 
acelaş părinte ceresc...

Priviţi viitorul surizând cu seni
nătate 1 — Xeni.

Măsuri de apărare contra pa
gubelor de grindină (ghia[ă).
— A viz tuturor economilor noştri —

La nenorocita criză economică 
din anul trecut au contribuit de sigur 
în măsură mare şi pagubele de grin
dină. Este prea proaspătă în memoria 
fiecărui econom icoana desperată lă
sată de acest element, care în multe 
locuri a nimicit în câteva minute 
toată munca şi osteneala unui an de 
zile. Cari sunt măsurile de apărare 
contra pagubelor de grindină (gh ’aţă)?

Economii noştri abia se pot gândi 
ia treascurile uriaşe întrebuinţate în 
ţările apusene pentru spargerea norilor 
de ghiaţă şi împrăştierea acestora. 
Aparatele acestea costă prea mult şi 
pe lângă primejdiile de expiosiune 
sunt şi periculoase, iar apărarea foarte 
arareori reuşeşte.

Astăzi, dupăce ne avem deja de 
doi ani Baoca noastră românească de 
asigurare, care serveşte pe toţi econo
mii noştri în modul cel mai corect, 
putem zice, că păcătueşte deadreptui 
contra sa şi contra familiei sale acela, 
care nici în anul acesta nu-şi asigură 
semănăturile prin Banca noastră de 
asigurare contra daunelor de grin
dină.

Prin Banca noastră de asigurare 
s-au plătit în anul trecut —  după cum 
aflăm din isvor sigur —  despăgubiri 
de grindină în sumă de preste 9.000 
coroane.

Oferte şi prospecte de asigurare 
stau ori când şi oricărui econom la 
dispoziţie atât la Centrala din Sibiiu 
(edificiul Albina) a institutului, cât şi 
la agenturile ei principale din:

1) Braşov (la filiala Albina) pen
tru comitate'e Braşov, Treiscaune 
Ciuc, şi părţile apropiate din comita
tele Făgăraş, Târnava-mare ş; Târnava- 
mică.

2. Sibiiu (la Centrala , din edif. 
Albina) pentru comitatele Sibiiu, Alba- 
inferioară, Hunedoara, Murăş-Turda, Bis- 
triţa-Nâsăud, Sătmar, Sălaj, Maramurăş.

3. Arad. (edif. Victoria) pentru 
comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, Cenad 
şi unele părţi mai apropiate din Bănat.

4. Lugoş. (ia filiala Albina) pentru 
partea de miază-noaptă a BănataJui.

5. Vâr şef (la Luceafărul) pentru 
toată partea de miazăzi a Bănatului.

6. Cluj (Kosuth Lajos u. 26) pen
tru comitatele Cluj, Turda-Arieş şi sol- 
noc-Do baca.

Oferte de asigurare contra pagu- 
bilor de grindină se pot preda şi ia fie
care dintre băncile româneşti, căci toate 
teprezintă Banca noastră de asigurare, 
precum şi la bărbaţii noştrii de încre
dere din fiecare comună.

La asigurări mai mari şi mai com
plicate Banca Generală de Asigurare 
trimite la dorinţă, fără spese pentru 
cei ce vor să se asigure, funcţionari 
experţi şi pricepuţi din cancelariile sale, 
pentru-ca economii noştri să fi serviţi 
cât se poate de bine, pentru-ca ofertele 
luate în mod greşit adeseori se răsbunâ 
pe capul asiguratului

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Jtirar*we & fotMff

Redactor responzabU;
iocm Jtiratet*.

Mulţămită publică.
La petrecerea aranjată de socie

tatea Costenilor „ AJUTORUL“ au bine
voit a contribui suprasoiviri domnii şi 
doamnele mai jos înşiraţi, pentru ceea 
ce în numele societăiii aducem şi pe 
această cale mulţumitele noastre.

Lista Nr. 1; loan Peteu 1 cor; d-na 
V. Vlaieu 3 cor; N. N. 1 cor; P. Teofl- 
lovici 1 cor; O. N. Orghidao 3 cor; Mă- 
zărescu 30 fii; N. Dima 1 cor; Dr. Ciu- 
rea 2 cor.

Lista Nr. 2: G. Popa-Petrescu 1 
cor; 1. Mâeruşan 1 cor; E. Brânză 50 
fii; M. Ciortea 1 cor; Traian Ţânţ 1 cor; 
1. P. 1 cor; C. Popovici 3 ccr; N. Dima 
1 cor; G. Dima 1*20 cor; Dr. Străvoiu 
1 cor; V. Oniţiu 1 cor; Gr. Popescu 1 
cor; N. Oltean 1 cor; N. Stinghe 40 fii; 
N. N. 40 fii; N. Voina 30 fii; I. Ştefan 
1 cor; M. Median 2 cor; N. Roncea 1 
cor; Efr. Leucă 30 fii; N. N. 20 fii; Dr. 
V. Saftu 5 cor; N. Oancea 2 cor; G. 
Govna 1 c< r; N. Neguş 1 cor; R. Do» 
gariu 1 cor; I. Pricu 2 cor; E. I. G. 20 
fii; N. Panţu 1 cor; Dr. N. Stinghe 2 
cor; G. Stinghe 50 fii; Elena Popovici 
5 cor; Nic. Pestrea 1 cor.
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J. Gămulea 30 AL, G. Bunphez 40 fil. P. 
lacob 20 fi)., C. Câcitu 80 fil. P. Stin- 
jh e  40 fii., M. BădiţoiuliO fil., I, Bogdan 
20 fil., I.J Sulică 50 fii., Spuderca 40 fii.,
D. Barbu 402 fil., I. Brătuc 20 fil., M. 
Caţanaş 40 fii., A. Bobiţ 30 fil., V. Pitiş 
60 fil., G. Dobrin 30 fil., M. Jao 20 fi)., 
N. R. 40 fil., Ï. Renel 30 fil, D. E. Mo
rar 40 fii., A . Degao 40 fil.. N. Blebea 
40 fil., R. Grădinar 40 f i i , A. Voina 40 
AL I. Bărber 20 fil., N. Alexe 30 fii., G. 
Aldea 1 cor., E. Stingbe 40 fil., M. Gal 
40 fil., E. Bidu 40 fii., M., Mitoc 40 fil„ 
N. Bozocea 40 fii., E. Găitânar 40 fii,
E. Cris toi oAean 60 fi)., M. Gârneţ 40 
fii., G. Morariu 40 fil, Í, Purcărea 40 
fil., I. Măciucă 90 fii, N. Luca 20 fil, I. 
Neguşi 50 fii, ). Inălbitor 20 fi).. M. Gal 
20 fi!., G. Birt 20 fil., M. Ţinţ 20 fii., 
Paras. B&rbier 20 fil., Paras. Ancăn 20 
fil., 1. Chicotii ban 20 fii, St. Furnică 20 
fii., puras, Bodrán 20 fil., Maria Voina 
90 fii-, Elena Ciugudean 10 fil, M. Că 
păţină 20 fil. E. N. 20 fil, G., Bădiţoi
1 cor. V. Furnică 1 cer. M. Mohán 40 
f i i , P. Gonţea 40 fi)„ G Căpăţină 30 fii, 
V. Gă'tănar 40 fil, N. N. 30 fil, Paras, 
Madi 20 fil, M. Z. 40 fii., Pulpaş 20 fii,. 
Ch»roiu 20 fii., J. L. 1 cor. E. L. 1 cor. 
V. L. 1 ci r, Elena Ploscă 1 cor. N. N
2 cor. G. Moïse 1 «or. I Furnică 1 cor. 
V. Buştea 40 fii, FI. Clipea 40 fii., I 
Genţia 40 fil.. D. Cârstea 40 fil., R. Co 
lacea 1 cor., 1 G. Muntean 60 fii. A. 
Hirudă 40 fil., T. Muntean 50 fil,  N. 
Ancăn 20 fi).. V, Ancăn 20 fii.. Ancăn 
40 fil,  V: Man 40 fil,  J. Judele 20 fii. 
1. Ţinţ 1 cor. N. II. 1 cor. N. Rădoiu 1 
cor. Te. Ştefan 20 iil.,P.Cârstolovean 40 
f i l  N. Malat 40 fii., Ciacan A. 20 fii,.
M. Sulică 40 fil, N. Rnnel 1 cor. I. Ghi- 
ţog 40 fii., G. M. 30 fil,  M Galea 30 
iii., 1. Ghiţea 40 fil, T. Labeş 30 fii.. 
V. Bungbez 60 fil,  I. Fl. Muntean 1 t or. 
Ies. Preda 20 fii,, A. Marian 20 f i i , G. 
Popovici 40 fil, E. Popovici 40 fil, E. 
Pipoş 40 fii., Pulpaş 20 fil, G. Moldovan 
20 fil, I Gonţea 20 fil, V. Fulga 40 fii, 
V. Muntean 40 fii, Fi. Perne a 2 cor..
N. Arsu 1 cor. Maria Giurgea 20 fii., 
1 Giurgea 50 Ii. N. Bunghéz 30 fii, 
C. Tiu 50 fil, V. Buzoi 40 fil, V. Ior- 
dachelcor.N. N.60 fii. G. Stlnghe 60 fii. 
N Labeş 60 fil, N. Buzoi 40 fil., N. F fi 
brich 40 f i l,  G. R. Muntean 40 fii., Gal 
40 fii., Maria Preşmerean 20 l i l ,  Maria 
Bo&mbăn 40 fii., Mar. Clipea 30 fi]., D. 
Buieţea 40 fii., N. Ştefan 20 fii., N. N. 
40 fii. Pârţache 40 fil, N. Loga 50 f ii,  
G. Moşoi 60 iii, 1. G. Eremie 60 f.l, 
Precup 1 cor., D. Vlaicu 1 e^r. V, Micu 
80 f il,  M Furnică T60 f il,  C. Coliban 
30 fil, Dr. A. Dubreâcu 3 car. V. Gâ- 
muiea 60 fil, D. Sfetea 40 fil, Dr. V. 
Saltu 1*80 fil,  N. N. 80 fii.,

Braşov 2 Aprilie 1914.

/. Prim m. p.
preşedinte

N. Furnică na. p.
secretar

Societatea acţionară „Hehe“ sân" 
georzul român (OlăhszentByfirgy)

C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de 
contabil la societatea acţionară 
„H E B E“ diu fcângeor^ul român 
(O iâhsjentgvôrgy) conform hotă- 
rârei direcţiunei de dtto 5 Martie 
a. c. escriu concurs.

Reflectanţii să-şi înainteze ce
rerile pro văzute cu documente o- 
riginale referitoare la cualifieaţie şi 
serviciul de până acum, notând 
totodată şi acea, că sunt în stare 
a compune independent bilanţuri 
şi esp inând, că pre lângă ce salar 
etc. ar fl aplicaţi a ocupa postul, 
cel mult până la 15 A prii la snb- 
scrisul în Dej (Dés)

Postul este a se ocupa cu 1 
eventual 15 Mai.

Competenţi, cari vor putea 
dovedii praxă comercială vor fi 
preferiţi.

Dr- T. HihaU
deputat dietal, preşedintele societăţii.

«FORTUNA», institut de credit şi eco
nomii societate pe acţii sub )iq!dare 

în Rodna veche (Oradna).

A n u n ţ .

Casa institutului „Fortuna“ 
d̂ n Rodna yeche este de vân
dut. Reflectanţii să-şi înainteze o- 
fortele până cel mult în 20 April 
1918 st. n. la unul dintre liqida- 
torii subsemnaţi. i~ i

Rodna veche (Oradna) la 5 
April 1914.

Nicolau Mureşian, Dr. Alexandru Pop.
liqidatori.

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

/Gazeta Transilvaniei",

■  un mare asortiment de haine moderne, deprimă- 
«  ■  S i  ■  vară, pardesinri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,

Costume şi jachete penrn fetite. în magazinul

Depner, Rotii & Westeinean,
B R A Ş O V ,  Strada Vărnei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bană, executarea modernă şi solidă a hainelor.

P retu ri m oderate fixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 5—25

aroftnrtt tnwadinŞat de Mimisf ’T<*gat,eşte «n atelierul propriu ITnj 
cu lucraturi de primul raog “ Si

ii din stofe moder 
ne indigene.

Me ntQds în 8 R 4 o f  
m m « « * ,  Mu] n'i n imit *,*.• «  im  u*ur

ConfecţioMle de mantale englezeşti jJSjJJJJ
38 -50 P t n t r «  «evidenţi şi orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
ra  a lua măsură cu garanţie.

A V I S .

ssK'jhm i

a t e l i e r  d . e n t i s t i s c p e c i a - 1  c l .  I .  d.© V i e n a .

CAROL BERNWIESER
Ateii dentiseiic, ecipalisî în Coroane şi poduri de aur etc.

O are le  pe zi d e là  0 —131 ş l 3—6 «iare. D um in eca  ş l s ă rb ă to a re a  d e là  9—A3 oare  a. n».

BRAŞOV, Strada Castelului 46. | L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .
31—50

Avem  onoarea a aduce la cunoştinţă., că am ajuns în posesiunea

apă minerală
dătătoare de sănătate, care şi de aci 

înainte o viniem  sub firmaIsvoru lu i Bé la
Fraţii FLEISGHER. Târgul boilor Nr. 3.

Ou vânzarea am început diu 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandele date înainte de prânz se execută după prânz in aceiaşi zi. Comandele se pot 
face prin telefon (Nr. 818) sau în prăvălia noastră strada Váméi Nr. 23. Atragem atenţiunea, ca mani
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig fc’chuster. Trimţi 
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer, Reclamaţiuni eventuale ne rugăm a tn- 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne sprijini întreprinderea noastră

semnăm cu toată stima

Aduc la ciwcştinţi On. pu
blic, din cauza < esfacerei prăvăliei
vând m aşîn e ls  de cusu t, biele-e-*
tele, precum şi părţi constitutive,
cu preţuri foarte scăzute-

Se capătă şi toate instrumen
tele pentru reparaturi din atelierul 
meu, şi rafturi.

Cu toată stima i _ 2o

lihael Mooser
BRAŞOV, Strada Porţii Nr- 39.

Arândare oade mra.
Biserica gr. or. din Zerneşti, 

dă în arânda pe timp de trei ani 
moara sa de făină pro văzută cu 
cel mai modern aranjament. P re
ţul do strigare 3005 cor. Vadiu 
300 cor. 50 b. Licitaţia publică 
se va ţinea Lumi în 20 Aprilie st. 
n. 1914 la 11 oare a. m., în can
celaria epitropiei parohiale din 
Zerneşti, unde se află spre vedere 
condiţiile de licitare.

Zerneşti, în 2 Aprilie n. 1914. 
Pentru Comitetul parohial gr. or.

Dr. lancu Meţlanu, Pompiliu Dan,
preşedinte. notar.

1 -3

care au fost în- 
tr’un birou sau 

magazin, să ştie nemţeşte, se cântă 
a o fabrică ca magaziner cu lea fă  

bună. i—3
Doritorii să facă oferta pe adresa: 

Aoenţiei de publicitate Alex. Bassa 
Bucureşti, Calea Victoriei 162-

Servitor

K

7=50

Linia Olanda-America
— ROTiEBDAM- = =
Societate de Navigaţicae cu 
vapoare, Olandeză - Americană.

Fimipi’oloeolată Io {(aporia
Mersul vapoiuhti în fiecare 

s&ptam&nâ, -

NEWYOBK-KAMDÂ.
BJi'ou

Thököly út iö

Fraţii Fleischer,
Depozit, Braşov*

Ludwig Schuster,
arendaş, Zizin.

«n&s&raâOK saga

Atenţiune.
păreebi încălţăminte, garantat 
solide, de bărbaţi, dame şi co
pii, vând —  în lipsă de lcc —  
cu 25— 3 0#  mai ieftin, decât 
preţul obicinuit Totodată atrag 

atenţiunea Onor. public, că mi-au sosit mari 
cantităţi de mărfuri de Paşti în bogate şi 

vaiiate sortimente.

I. S A B A D E A N U ,
Magazin de încălţăminte.

10. BRAŞOV, Strada Porţii Nr. 10.

I
I
ï

ï

H E I N R I C H  T I S C H L E R
H I A G A Z I H  CU P Ă L Ă R I I .

Pălării de primăvară pentru 
A N U U U d u l .  bărbaţi, băeţi şi copii aseme

nea şi şepci.

Executare simplă, mijlocie şi cea mai fina.

Formele cele mai moderne.
Preţuri solide- Engros şi în detail

Depositul fahrieei: Piaţa Franz-Iosef Nr. 27.

Convocare.

Onoraţi membrii ai însoţirei 
de credit Persányi hitelszövetke
zet să învită la

a II adunare generală ext. or.
ce se va ţinea în ziua dn 7/20 
Aprilie 1914 la ora 1 p. ic. în 
şcoala confesională greco nentală 
din Perşani.

Obiectele:

1) Alegerea casarului-comp. 
pe un nou per. de 4 ani.

2) A legerea preşedintelui com. 
de supraveghere deuisionat.

u) A legerea a 3 membrii în 
comitetul de supraveghere în lo 
cul celor oari au eşit afară prin 
trngere la sorţi.

y

M eghívó.
A  persányi hitelező vetkezel 

tagyai meghivatnak az 1914 év 
Április hó 7/20-án a felenezet 
gőr.-kel. iskola tantermében d. u 
1 órakor tartandó.

Rendkívüli közgyűlésre.

Tárgyak.

pénztárnok - könyvel 
egy uj 4 évi időtai

1) A
választása 
tamra.

2) A  felügyelő elnök megvá 
losztása.

3) Három felügyelő bizottság 
tagi megválasztása a sorshuzá 
által kilépett 3 tag helyben.

P e r s a n y ,  1914 Aprilie*
Direcţitiuea. Az igazgatóság.
Panülimon Nastea, Achim Loita,

prés. elnök. cas.-comp.

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în

Breşovechi, strada lungă fto. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate soiturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 85-30) Servici solid.

N. ARSU.  Văpsitor le olâi şi comersant de văpseli
TIPAUttL T.lPOGIţAS'IBI A. MUitEŞl 4«6 KJtAJNW«S & CÔMP BiiAŞOV.


